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ACTA 
TERCERA REUNIÓN DE COMISIONADAS 
COMISIÓN PERMANENTE DE GÉNERO Y ACCESO A LA JUSTICIA 
CUMBRE JUDICIAL IBEROAMERICANA 
XXII EDICIÓN 


HORA Y LUGAR: martes 28 de mayo de 2024, plataforma TEAMS, Horario: 10:00 am Chile| 9:00 am Colombia |8:00 am Costa Rica |10:00 am Cuba | 10:00 am República Dominicana | 4:00 pm (16:00 hrs.) España |10:00 am Puerto Rico 

Asistentes (por país, en orden alfabético):

	PAÍS  
	COMISIONADA  
	SECRETARIA TÉCNICA  

	Chile  
	Andrea Muñoz Sánchez  
	María Soledad Granados  

	Colombia  
	Marjorie Zúñiga Romero  
	Rosa Castellanos  

	Costa Rica  
	Roxana Chacón Artavia  
	Xinia Fernández Vargas   

	Cuba  
	Rufina de la Caridad Hernández  
	Nelsy Gomero 

	República Dominicana  
	Martha Cristina Díaz Villafaña  
  
	Sigem Arbaje Sido  
Rosa Iris Linares Tavares   

	España  
	Clara Martínez de Careaga y García  
	 María Vilches Fernández  

	Puerto Rico  
	Maite D. Oronoz Rodríguez  
	Zaira Z. Girón Anadón  
Yandra Chinea Zapata  
William Castillo Rivera  



AGENDA

1. Saludo y aprobación de la orden del día. 
2. Estatus de los proyectos del Plan de Trabajo: 
a. Transversalización en los grupos de trabajo de la Edición XXII.  
b. Concurso de Sentencias con Perspectiva de Género.  
c. Taller de Impartición de Justicia con Perspectiva de Género.  
d. Seminario Internacional.  
e. Encuentro de Oficinas de Género.  
f. Plan de Trabajo del Registro Iberoamericano de Femicidios/Feminicidios para la Edición XXII.  
g. Portal de la Comisión e iniciativas de divulgación.  
3. Presentación de informes:  
a. Exposición y gestiones por la presidencia  
b. Gestiones realizadas por la Comisionada Representante de la CPGyAJ ante la Comisión Permanente de Coordinación y Seguimiento.  
4. Otros asuntos.  

DESARROLLO DE LA REUNIÓN

Al inicio de la reunión, luego de saludar y establecer el quorum, se aprobó la orden del día. Después, por instrucciones de la Comisionada Presidenta, Maite D. Oronoz Rodríguez, la Secretaria Técnica de la Comisión, Zaira Girón Anadón, procedió a rendir cuentas sobre las gestiones realizadas por la Presidencia desde la Primera reunión de Comisionadas. Luego, cedió da la palabra a la Comisionada Marjorie Zúñiga para que informara sobre el desarrollo del Taller de Impartición de Justicia con Perspectiva de Género.

Colombia. La Comisionada Marjorie Zúñiga menciona que se pretende lanzar la convocatoria para el Taller Práctico de Sentencias con Perspectiva de Género el viernes 31 de mayo de 2024 con el fin de dar tiempo a que se lleve a cabo el proceso de inscripción. Explicó que se desarrollaron tres módulos y que se confirmaron los recursos didácticos y gran parte del material. Además, comenta que el Poder Judicial de España proporcionará la plataforma para llevar a cabo este taller.  

La Secretaria Técnica de Puerto Rico, Zaira Girón Anadón, menciona que próximamente se dará a conocer la convocatoria para el taller.  Además, informó que el Seminario Internacional se celebraría en la República Dominicana entre el 25 y el 27 de noviembre de 2024, en el contexto del Día Internacional para la Eliminación de la Violencia contra la Mujer, de Naciones Unidas. Para formalizar la colaboración, se envió una carta oficial junto con una ficha general del evento propuesto al Presidente del Poder Judicial de República Dominicana, Hon. Luis Henry Molina. 

República Dominicana. La Comisionada Martha Cristina Diaz Villafaña confirmó que el Magistrado Presidente Luis Henry Molina Peña le expresó su interés en ser coanfitrión de este evento y que lo vislumbra como una oportunidad para destacar las aportaciones de la CPGyAJ y de la Secretaría Pro Tempore a la región iberoamericana. Asimismo, explica que dará seguimiento a la petición.  
 
Costa Rica. La Comisionada Roxana Chacón Artavia sugiere el tema de los femicidios como tema importante para ser tratado en dicho espacio.  
  
República Dominicana. La Comisionada Martha Cristina Díaz Villafaña afirma que se espera que el seminario cubra varias manifestaciones de la violencia de género y la realidad de los diferentes países sobre la violencia contra las mujeres, incluyendo el feminicidio.
 
Costa Rica. La Comisionada Roxana Chacón Artavia afirma que es fundamental que todos los países miembros cuenten con legislación para la prevención de la violencia contra las mujeres. Señala que, por ejemplo, en Costa Rica, dicha legislación existe, pero ha sido insuficiente para proteger a las mujeres de la violencia, lo que ha motivado la revisión de los procedimientos de las órdenes de protección en el país. Se expresa que, en la revisión del contenido, es fundamental aprovechar esta oportunidad para resaltar este problema para impulsar la discusión entre los países miembros. 
  
La Secretaria Técnica de la Comisión, Zaira Girón Anadón, informa que la Suprema Corte de Justicia de la Nación de México envió una carta a la Comisión Permanente de Género y Acceso a la Justicia con una propuesta de evento que busca convocar como cierre de su presidencia de la Red Interamericana de Enlaces Género de los Poderes Judiciales en el contexto de próxima sede de la conferencia de la CEPAL en 2025. Dicho evento está previsto para marzo de 2025, teniendo en cuenta la apretada agenda de la Comisión para 2024. Este evento está siendo compartido con las comisionadas presentes, ya que México desea contar con las observaciones de la Comisión.  
  
Puerto Rico. La Comisionada Presidenta, Maite D. Oronoz Rodríguez, señala, además, que se ha discutido con las secretarias técnicas la posibilidad de realizar un encuentro presencial entre las funcionarias de género de los Poderes Judiciales que integran la Comisión, pero que finalmente se acordó que los esfuerzos para un encuentro presencial sean dirigidos hacia el Seminario Internacional en República Dominicana. Por otro lado, añade que no tiene oposición para que el evento se lleve a cabo y expresa su interés en que la Comisionada Roxana Chacón Artavia represente a la Comisión ante este evento organizado por México. 

La Secretaria Técnica de Chile, María Soledad Granados, señala que también se podría solicitar a México un espacio en la agenda para que este encuentro se lleve a cabo de manera presencial, sin tener que realizar el encuentro desde la Comisión de manera virtual en 2025.  
 
Costa Rica. La Comisionada Roxana Chacón Artavia, representante de la CPGyAJ ante la Red Interamericana de Enlaces de Género de los Poderes Judiciales, sugiere solicitar el programa para ver lo que tratará el foro de México para evitar duplicar temas entre los eventos de la Red y de la Comisión. 
   
En este sentido, la Comisión acordó mantener una reunión con México para coordinar en conjunto en qué consistiría la participación de la CPGyAJ y discutirlo con las Comisionadas.  

A continuación, la Secretaria Técnica de Puerto Rico, Zaira Girón Anadón, mostró los diseños gráficos realizados por el personal de Comunicaciones del Poder Judicial de Puerto Rico para el portal, con motivo del décimo aniversario de la CPGyAJy comentó sobre la iniciativa de la serie de videopódcast que también estará disponible en el portal.
 
Chile. La Comisionada Andrea Muñoz Sánchez señala que Chile cuenta con una serie de materiales en video que podrían ser utilizados para nutrir el portal, pero que no está segura de si existe una forma de integrar estos contenidos directamente en el portal de la Comisión o si los enlaces de estos materiales serán compartidos en el portal, con una redirección a la propia página web de Chile.  
 
La Secretaria Técnica de Puerto Rico, Zaira Girón Anadón, señala que el portal serviría de enlace directo a los materiales realizados por los países miembros. Por su parte, los contenidos de la serie de videopódcast serían nuevos para ser mostrados en el portal. Luego, procede a exponer sobre el Reporte Iberoamericana de Femicidios/Feminicidios, liderado por Argentina para encontrar datos o indicadores que puedan ser comunes en la región iberoamericana. Expuso el plan de trabajo para este bienio:  

1. Dar a conocer el mapa en la primera Ronda de Talleres en Cali (Julio 2024)  
2. Envío de cuestionario  
3. Entrevistas particularizadas  
4. Acuerdos en el contexto del encuentro de Oficinas de Género 

La Secretaria Técnica de Costa Rica, Xinia Fernández Vargas, planteó dos preguntas: (1) si el cuestionario tiene como único objetivo la construcción de indicadores y no la recolección de datos sobre feminicidios por segunda vez y (2) si sería posible identificar las metodologías utilizadas por cada país miembro en la recolección de dichos datos. 

La Secretaria Técnica de Puerto Rico, Zaira Girón Anadón, confirma que el propósito principal del cuestionario es construir indicadores comunes para los países miembros de la Cumbre, lo que facilitará el análisis de las políticas institucionales. Además, señala que la identificación de las metodologías empleadas por cada país se abordará mediante entrevistas particularizadas.

Luego, continuó explicando el Plan de Trabajo para el estudio estadístico sobre la participación de las mujeres en la Cumbre Judicial Iberoamericana que está realizando junto con México. El cronograma de trabajo propuesto es el siguiente:

1. Examen de estadísticas y análisis previo (junio 2024)  
2. Diseño y estructura del documento (junio 2024)  
3. Verificación de información con países (junio-agosto, 2024)  
4. Elaboración del proyecto (julio-septiembre 2024)  
5. Presentación, revisión y aprobación de la CPG y AJ (octubre-diciembre, 2024)  
6. Presentación en la 2ª Reunión Preparatoria (febrero 2025)  

La Secretaria Técnica de Puerto Rico, Zaira Girón Anadón, informa que la Comisión ha notificado a la Secretaría Pro Tempore la designación de las representantes para trabajar la Transversalización en los cuatro grupos de trabajo de esta edición. 

República Dominicana. La Comisionada Cristina Díaz Villafaña explica cuál es el estado de los trabajos y las reuniones celebradas por el Grupo de Trabajo 3. Resume los esfuerzos que se han realizado para ayudar a organizar a las personas expertas que participarán en la Primera Ronda de Talleres para los días 25 y 26 de julio de 2024. Además, confirma que cuatro comisionadas participarán en el tercer grupo como expertas. Estas son:  

1. Roxana Chacón Artavia, de Costa Rica 
2. Rufina de la Caridad Hernández Rodríguez, de Cuba 
3. Maite D. Oronoz Rodríguez, de Puerto Rico  
4. Martha Cristina Díaz Villafaña, República Dominicana
  
Informó también que la Segunda Ronda de Talleres se realizará del 18 al 20 de noviembre de 2024 en Chile. Añade que ha habido gran interés en participar en el proyecto del Grupo de Trabajo 3.  

La Secretaria Técnica de Puerto Rico, Zaira Girón Anadón, manifiesta que se solicitó a la Comisión Permanente de Coordinación y Seguimiento la cesión formal de 4 espacios para permitir la presencia de la CPGyAJ para la Transversalización en los Grupos de Trabajo de la Cumbre. 

República Dominicana. La Comisionada Martha Cristina Díaz Villafaña manifiesta que debe haber una respuesta al respecto a más tardar el 19 de junio de 2024 por parte de la Comisión Permanente de Coordinación y Seguimiento.  

Colombia. La Comisionada Marjorie Zúñiga manifiesta que Colombia tiene mucho interés en la realización de la Ronda de Talleres.  

Puerto Rico. La Presidenta de la Comisión, Maite D. Oronoz Rodríguez, hace un resumen de su trabajo en Brasilia en la Primera Reunión Preparatoria celebrada los días 8 y 9 de abril de 2024. A dicha reunión asistieron también las Comisionadas Marjorie Zúñiga Romero y Martha Cristina Díaz Villafaña. Asimismo, informó que el 27 de abril de 2024, en el marco de la Conferencia del Poder Judicial de República Dominicana, participó en un panel sobre la Perspectiva interseccional en el servicio judicial junto con la Comisionada Martha Cristina Díaz Villafaña y la Magistrada Ángela Russo de Cedeño. En este evento se destacó el trabajo y los productos de la CPGyAJ.  

La Secretaria Técnica de la Comisión, Zaira Girón Anadón, informó que se presentó un informe escrito sobre la participación de la Comisionada Presidenta, Maite D. Oronoz Rodríguez, en Brasilia para la evaluación de las Comisionadas. 

República Dominicana. La Comisionada Martha Cristina Díaz Villafaña manifiesta que se entregó a la Comisión un informe elaborado por el Poder Judicial de la República Dominicana en el que se resume la participación de la Comisionada Presidenta, Maite D. Oronoz Rodríguez, en la plenaria de la Conferencia Judicial dominicana.  

Sin más asuntos que tratar, se levanta la reunión. 
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